

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر محمد انور احمد صاحب —

ریوہ ۱۱ جنوری بوقت ۸ بجے صبح  
کل حضور کو کچھ وقت کے لئے بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ رات  
نیسند آگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

احبابِ جماعت خاص تو حیر اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ

مولیٰ کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت  
کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین  
حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ  
کی صحت کے متعلق اطلاع

ریوہ ۱۱ جنوری حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
مدظلہ الحال کی صحت کے متعلق اطلاع کی اطلاع  
مظہر ہے کہ

”کل کھیر کچھ صحت مند اور دل پر بھی  
دیا ہو محسوس ہوتا رہا۔ ڈاکٹر دل نے  
مزید آرام کا مشورہ دیا ہے۔“  
احبابِ جماعت خاص تو حیر اور التزام سے  
دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل  
سے حضرت میاں صاحب مدظلہ کو صحت کاملہ و  
عاجلہ عطا فرمائے آمین

## مربیانِ سلسلہ احمدیہ کا ریفرشر کورس کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا

### اصلاح و ارشاد کے کام کو جدید تقاضوں کے مطابق سر انجام دینے کی خصوصی تربیت

ریوہ — مربیانِ سلسلہ احمدیہ کا ریفرشر کورس جو نظارتِ اصلاح و ارشاد کے تحت یہاں  
یوم جنوری سے شروع ہوا تھا ایک ہفتہ جاری رہنے کے بعد مورخہ ۱۱ جنوری کو کامیابی  
کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ اس کورس میں مشرقی اور مغربی اہل ان کے نصف مد کے قریب  
چنانچہ کورس کے اختتامی اجلاس میں جو  
محکم مولانا اجمال الدین صاحب نفسِ نظر اصلاح  
ارشاد کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ سید محکم  
مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس تبلیغ  
مشرق افریقہ نے اس کورس کی ضرورت  
اور اس کی اہمیت پر روشنی ڈالی اور مربیان  
سلسلہ کو دعوت دی کہ وہ اپنے اپنے علاقہ  
کے مذہبی حالات، فکری رجحانات و اجتماعی تربیت  
اور اصلاح و ارشاد کے سلسلہ میں ضروری مسائل  
اور عملی و تقاضائی مشکلات پیش کریں تاکہ ان  
کی روشنی میں نظارت اپنے پروگرام (باقی صفحہ)

شرح چندہ  
سالہ ۲۲ روپیے  
ششماہی ۱۳  
سڈی ۷  
خطہ نمبر ۵  
برمن پستان  
سالہ ۲۵

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّخْشَاكَ مِنْ اَنْتَ مَقَامًا مَّحْسُوْمًا

## روزنامہ

فی پیر وکس پیسے

# الفضل

۱۵ شعبان ۱۳۸۲ھ

جلد ۵۲، ۱۲، صلح ۲۲، ۱۳، ۱۲ جنوری ۱۹۶۳ء نمبر ۱۱

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## محض بیعت پر پھر و نہ کروا جب تک اس کی تحقیق نہ پہنچے کہ تک نجات نہیں

### ”کشتی نوح“ کا بار بار مطالعہ کرو اور اس کے مطابق اپنے آپ کو بناؤ

میں نے بار بار اپنی جماعت کو سمجھا ہے کہ تم نہ سے اس بیعت پر ہی بھروسہ نہ کرنا۔ اس کی حقیقت تک جب  
تک نہ پہنچے کہ تک نجات نہیں۔ قشر پر صبر کرنے والا مگر سے محروم ہوتا ہے۔ اگر یہ خود عامل نہیں  
تو پیر کی بزرگی اسے کچھ فائدہ نہیں دیتی۔ جب کوئی طیب کسی کو نسخہ دے اور وہ نسخہ لے کر طاق میں لکھ  
دے تو اسے ہرگز فائدہ نہ ہوگا کیونکہ فائدہ تو اس پر لکھے ہوئے عمل کا نتیجہ تھا جس سے وہ محروم ہے کشتی نوح

کبار بار مطالعہ کرو اور اس کے مطابق اپنے آپ کو بناؤ۔ قدا افسح  
من دکھما۔ یول تو ہزاروں چور۔ زانی۔ بدکار۔ شرابی۔ بدعاش۔ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہونے کا دعوے کرتے ہیں مگر کیا وہ درحقیقت  
ایسے ہیں ہرگز نہیں۔ امتی ذہبی ہے جو آپ کی تعلیمات پر پورا کار بند ہے۔  
دلفو حات جلد چہارم ص ۲۳

## محترم خان عبدالحمید خان صاحب! آپ کو پورے تھلہ وفات پائیے

### اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

بہت افسوس سے لکھا جا رہا ہے کہ محترم خان عبدالحمید خان صاحب و بناؤ و محمدیٹ  
آف کیور تھلہ مورخہ ۱۲ جنوری ۱۹۶۳ء بروز جمعہ المبارک سیرا ڈیجے شب اڈل ناؤن لاہور  
میں وفات پائیے وانا ایلیم راجسوت۔ آپ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کے نہایت قدیمی اور محسن  
صحابی حضرت میاں محمد خان صاحب رضی اللہ  
عندہ آف کیور تھلہ کے فرزند اکبر تھے اور  
آپ کی خود بھی حضور علیہ السلام کے صحابی  
شہادت کا شرف حاصل تھا۔  
آپ سلسلہ احمدیہ کے سچے فدائی بہت



روزنامہ الفضل دہرہ  
مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۶۳ء

# اسلام میں ارتداد کی سزا

مودودی اخبار "ایشیا" لاہور کی اشاعت ۹ دسمبر ۱۹۶۳ء اور ۹ جنوری ۱۹۶۴ء میں "اسلام میں ارتداد کی سزا" کے مسئلہ پر کسی ڈاکٹر محمد اوشہبہ نے نیابت کالج لاہور کا ایک مضمون لکھ کر طبع سے قلم اٹھا رہے ہیں۔ اس مضمون کو پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مودودی صاحب نے جو دسالہ اس مسئلہ پر شائع کیا ہے وہ دراصل اسی مضمون کا چرچہ انا لکھا ہے یا یوں سمجھ سکتے ہیں کہ لکھنؤ ص ۱۰۱-۱۰۲ میں مضمون میں بھی قتل مرتد کے جوڑے کے لئے کوئی آئیہ کریم پیش نہیں کی گئی ہے چنانچہ مضمون نگار لکھتا ہے :-

میرا شخص مرتد ہو جائے اس کا قتل واجب ہے اور اس پر حدیث مقدسہ اور اجماع گواہ ہے"

مودودی صاحب نے بھی اپنے قلم چرچہ میں یہی موقف اختیار کیا ہے اور اس امر کو تسلیم کیا ہے کہ ان کے مضمون کے تمام تراجم صحیفہ اور ان کے اقرال پر ہے۔ البتہ انہوں نے ایک آئیہ کریم سے بھی دور انہوں کے استدلال کے لئے کوشش کی ہے۔ میں نے آپ کے قلم چرچہ کے جواب میں جو رسالہ شائع کیا ہے اس میں مودودی صاحب کی ایک بات پر بحث کی ہے اور اس کی غلطی واضح کی ہے۔ مضمون نگار لکھتا ہے کہ :-

"حضرت عکرمہ سے منقول ہے کہ حضرت علیؑ کے پاس زندگی گزارنا کر کے لائے تھے حضرت علیؑ نے ان کو چھوڑ دیا۔ یہ بات حضرت ابن عباسؓ تک پہنچی تو انہوں نے فرمایا: اگر تمہیں تمہارا تو حضورؐ کی ممانعت کی وجہ سے جلانے سے پرہیز کرنا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے قتل کا حکم دینے جانے کی وجہ سے انہیں قتل کر دینا؟"

میت تبدیل دینے سے قتل جو شخص اپنے دین کو بدل دے۔ اسے قتل کر دو۔ امام ابوہریرہ

نے بھی اپنی سنن میں اس روایت کو نقل کیا ہے۔"

(ایشیا ۹ دسمبر ۱۹۶۳ء)

یہاں یہ دھوکا دیا گیا ہے کہ مودودی صاحب نے جو اجماع کا بیٹا تھا اور جو فتح مکہ کے بدر مسلمان ہو گیا تھا اور جہاد کرتے ہوئے فوت ہو گیا تھا۔ حالانکہ یہ عکرمہ اور ہے اور اس کا واقعہ یہ ہے کہ اسی روایت کے متعلق حضرت سنن رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس کو باوجود کہ ماہ اتفاقاً اس نے حضرت علیؑ پر ہمت باندھی ہے۔ کیا عقل مان سکتی ہے کہ حضرت ابن عباسؓ حضرت علیؑ سے دین کا زیادہ علم رکھنے تھے حضرت علیؑ وہ ہیں جن کے متفق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے انامدینت العلم وحلی بابہاء عکرمہ جیسے آدمی کی روایت پر قتل مرتد کے جوڑے کا انحصار لکھنا ایسے اہل علم حضرات کی جہالت کا ثبوت نہیں تو اور کیا ہے۔

پھر صاحب مضمون لکھتے ہیں :-

"صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں روایت نقل کی گئی ہے کہ مسلمان شخص کا خون تین صورتوں کے علاوہ کسی صورت میں بھی حلال نہیں۔"

۱- ایسا شخص جس سے زنا کا فعل سرزد ہو گیا ہو۔

۲- ایسا شخص جو کسی کو قتل کرے اور

۳- ایسا شخص جو اپنے دین کو ترک کر دے اور جماعت سے علیحدگی اختیار کر لے۔"

(ایشیا ۹ دسمبر ۱۹۶۳ء)

بخاری کی روایت میں حضرت عائشہؓ نے نبی کریم ﷺ سے فرمایا کہ اے رسول اللہ! میں نے اپنے دین سے ظاہر ہے کہ صرف تیری مرتد کے لئے قتل کی سزا ہے۔ من حرب اللہ ورسولہ۔ اور یہ سزا مرتد کے لئے مخصوص نہیں ہے ہر کافر کے لئے یہ سزا یکساں ہے خواہ وہ اہل کتاب کا کافر ہو یا مرتد ہو۔ ظاہر ہے کہ جو خدا و رسول کے مقابلہ میں لڑے گا وہ مارا بھی جائے گا۔ دنیا کا کوئی انسان اس پر اعتراض نہیں کر سکتا۔ لیکن بعض ارتداد

کی سزا قتل ایک ایسا ظلم ہے جس کو اسلام تو اسلام کوئی انسانی نظریہ برداشت نہیں کر سکتا۔

صاحب مضمون لکھتا ہے :-

"مرتد کے قتل کے جانے پر تمام اہل علم متفق ہیں۔ حضرت ابن کثیرؒ حضرت عمرؓ حضرت عثمان غنیؓ حضرت علیؓ حضرت معاذؓ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ حضرت ابن عباسؓ اور حضرت عائشہؓ جیسے کبار صحابہ قتل مرتد پر متفق ہیں اور کوئی صحابی کوئی کے انجام دہ کرنے کی وجہ سے اسے اجماع کی حیثیت حاصل ہوئی ہے۔"

(ایشیا ۹ دسمبر ۱۹۶۳ء)

یہ سراسر جھوٹ اور ان ناپاک لوگوں کے اہتمام ہے ایک واقعہ بھی ایسا نہیں پیش کیا جاسکتا جس میں مجروح ارتداد کی سزا ان بزرگوں نے قتل قرار دی ہو۔ اس کے سلسلے میں ہماری دلیل یہ ہے کہ قرآن کریم میں قریباً پندرہ آیات ہیں جن میں ارتداد کا ذکر کیا گیا ہے۔ لیکن کسی ایک میں بھی ارتداد کی سزا قتل کی طرف اشارہ نہ کیا گیا ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ان آیات سے قتل مرتد کی سزا کی صریح تردید نکلتی ہے اور مرتد کی بھی سزا تباہی تھی ہے جو

عام کافر کی سزا ہے۔ یعنی سقوط اعمال پناہ خود صاحب مضمون نے یہ آئیہ کریم نقل کی ہے کہ :-

ومن یرتد و منکر یت دینہ فیہمیت وھو کافر فادلک حیت اصحاب فی الدنیاء الاخرہ وادلک اصحابنا رھم فہا خلقت یعنی تم میں سے جو شخص اپنے دین سے پھر جائے اور پھر اس حالت کفر پر مر جائے تو اس کے اعمال دنیا و آخرت میں بے کار اور ضائع ہوئے اور یہی لوگ ہیں جو جہنمی ہیں اور ہمیشہ جہنم ہی میں رہیں گے (ایشیا ۹ دسمبر ۱۹۶۳ء)

اگر اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہوتی تو یہ بہترین موقع تھا کہ اس سزا کا یہاں ذکر کیا جاتا۔ مگر یہاں ایک حرفت بھی ایسا نہیں ہے جو اس سختی مسئلہ کی طرف اشارہ تک کرتا ہو۔ (باقی)

ہر صاحب استطاعت احمدی کافر ہے۔

ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔

## درخواست دعا

انجمن محترم بنیاد مولوی محمد سلیم صاحب فاضل آت کلکتہ سابق مبلغ بلاعر میدان دونوں بیاباں ہیں۔ آپ جیسے سالانہ قادیان پر تشریف لائے تھے۔ آتے ہی بیاباں ہو گئے اس لئے تقریر بھی نہ ہو سکی۔ جملے کے تینوں ایام صاحب فرمائش رہے۔ بعد ازاں تدریس افاضت ہوئے پر قادیان سے کلکتہ واپس تشریف لے گئے ہیں۔ درخواست ہے کہ احباب اکرام محترم مولوی صاحب اپنی دعاؤں میں یاد فرماتے رہیں۔ (شاگرد :- ابو العطاء جانہ صہری)

## انصار اللہ کو سال نو مبارک ہو

مجلس انصار اللہ کانیا سال یکم صلح مطابق یکم جنوری ۱۹۶۳ء شروع ہو چکا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نئے سال کو تمام انصار اللہ کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے اور ان کا ہر قدم ترقی کی طرف اٹھے۔ اور وہ نئے پوش اور دولہ کے ساتھ اسلام کی خدمت میں مصروف رہیں۔ آمین

اللہم آمین :- (قائد مالک انصار اللہ مکرہ)



# اسلام — اور — مفکرین مغرب

## تقریر محترم پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب پر موقعہ جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء

محترم جناب پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ (ڈیپلٹ) نے جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء کے موقع پر مورخہ ۲۷ دسمبر کے پہلے اجلاس میں جو تقریر فرمائی اس کا مکمل متن برتے احباب کی جانتا ہے۔ (ادارہ)

### مغربی ممالک کی موجودہ ترقی

میرا معنون "اسلام اور مفکرین مغرب" ہے۔ سوچنا کہ ہم میں سے اکثر جنسے ہیں ہمارے زمانے میں مغربی ممالک نے علوم و فنون میں انحصار اور تجارت اور سیاست اور حکومت میں حیرت انگیز ترقی کی ہے اور یہ ترقی تقریباً ۳۰۰ سال سے جاری ہے۔ اس سے پہلے یہ صورت نہ تھی۔ اس سے پہلے اسلام کا دور دورہ تھا۔ دنیا کے ایک بڑے حصے پر مسلمانوں کی حکومت تھی جہاں حکومت تہمتی و ذمہ دار ان کا رہا اور دبدبہ تھا۔ یورپ میں وقت علوم و فنون میں بہت پیچھے تھا اور امریکہ کو تو کوئی جانتا بھی نہ تھا۔ یہ تغیر کیسے ہوا؟ اس وقت یہ سوال نہیں۔ اس وقت یہ دیکھنا ہے کہ یورپ نے ترقی کی۔ پھر امریکہ نے بھی ترقی فرما کر لی اور جو مغربی قوتوں کا مذہب عیسائی مذہب تھا اس لئے اہل مغرب کی ترقی اور ان کے غلبہ اور ان کے پھیلاؤ سے عیسائیت نے بھی پھیلنا شروع کیا اور اکثر اہل مغرب یہ سمجھنے لگے کہ دنیا کی مادی ترقی کی باگ ڈور تو ان کے ہاتھ میں ہے ہی اس ترقی کے ساتھ عیسائیت بھی ترقی کرتی چلی جائے گی۔ گویا برسات میں مغرب بانی دنیا کا استاد ہوگا۔ مادی علوم و فنون میں بھی اور مذہب میں بھی۔ اور یہ سلسلہ مستقل طور پر چلتا چلا جائے گا۔ اہل مغرب تو بول کر آئیں گی جنکوں سے ان خیالات کو کبھی کبھی سخت دھکے لگتے ہیں ہر ایسے دھکے کے بعد وہ سمجھتے ہیں کہ دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں میں ان کا کوئی نہ کوئی ساکن ہو ہی جائے گا اس لئے کبھی ہی جو مستقبل میں دنیا کی سیاسی اور مادی قیادت ہی نہیں دنیا کی روحانی قیادت بھی اہل مغرب ہی میں رہے گی۔ لیکن ہمارے قریب کے زمانے میں کچھ اور قسم کے تغیرات ظاہر ہونے لگے۔

### بعض اہم تغیرات

اول تغیر یہ ہوا کہ جنگی علوم و فنون

کی ترقی کے نتیجے میں ایسے آلات اور ہتھیار تیار ہو گئے جن سے موجودہ تہذیب اور تہذیب کے حراک اور تہذیب کے اداروں کو تباہی کا شدید خطرہ پیدا ہو گیا۔ اور اہل مغرب بھی سوچنے لگے کہ اگر انہیں اپنی ترقی کو بحال رکھنا ہے۔ اور اس سے لطف اندوز ہونا ہے تو ضروری ہے کہ انسانی زندگی کو نفوس اخلاقی اور روحانی بنیادوں پر اٹھایا جائے۔ اخلاق اور روحانی امور کی حیثیت تازہ حیثیت نہ ہو بلکہ اولی ہو۔ تاکہ علوم کی تحقیقات فنی ایجادات اور قوموں کی آپس کی رقابتیں محفوظ رہیں اور کوشش تیار رکھیں اور نئی نوع انسان ترقی کے نشے میں خود کشی نہ کر لیں۔ دوسرا تغیر ہمارے قریب کے زمانے میں یہ ہوا کہ وہ ممالک جو آج تک پسماندہ کہلاتے اور پسماندہ تھے بیدار ہونا شروع ہو گئے اور ایک ایک کر کے اقوام کی سطح میں مغربی اقوام کے برابر ہو کر دیکھنے معاملات میں شریک ہونے لگے۔ ممالک ممالک بھی بیدار ہونے اور مغرب کی سیاسی فوجی سے آزاد ہو کر اپنی اپنی ترقی زندگی بسر کرنے لگے۔

تیسرا تغیر اور یہ تغیر ان ممالک کی ترقی میں سب سے زیادہ سختی خیز ثابت ہونے لگا اور وہ یہ کہ اسلام کی روحانی طاقت بیدار ہوئی۔ صدیوں کی غفلت کے بعد مسلمانوں نے اسلام کی روحانی تائیدوں اور اس کی پر حکمت تعلیم کے لاجواب دلائل کے متعلق ایک ناظم حاصل کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ان میں سے کئی جو اگرچہ دوسروں کے مقابلہ میں عشر عشر بھی نہ تھے بلکہ ہر ممالک کے عالم میں دنیا کے مختلف علاقوں میں مملکتوں کے۔ بجائے دفاع اور مہذرت کے انہوں نے اسلام کی طرف سے دنیا کو چیلنج کرنا شروع کر دیا۔ ان تغیرات نے اولیٰ علیٰ انھوں میں تغیر سے تغیر نے اہل مغرب کو سوچ میں ڈال دیا۔ اور وہ اس لئے کہ اہل مغرب نے تمام غیر عیسائی مذاہب کے متعلق عام طور پر اور اسلام کے متعلق خاص

طور پر یہ اثر پیدا کر رکھا تھا کہ یہ تمام کے تمام ایسی ایک حصہ تھے جن میں اور اسلام کے متعلق تو انہوں نے یہ اثر پیدا کر رکھا تھا کہ اس میں بھی اس کی ترقی ہر ادارہ تاوار اور مادی اثر و نفوذ کو سر ہونے منت تھی جب ہمارے قریب کے زمانے کے اسلامی ممالک نے اپنی بے پروائی کی؛ وجود مغرب اور مشرق میں جہاں بھی ان سے ہو گا۔ دہلی دہلی جا کر چلیں گے شروع کیا۔ تو اہل مغرب سوچنے لگے کہ یہ کیا جا رہا ہے۔ اور مغربی اقوام کا اس بڑھتے ہوئے خطرے سے دوچار ہے اور وہ قومیں جو پسماندہ کہلاتی تھیں بیدار ہو رہی ہیں۔ ادھر اسلام جسے وہ جبر کا نتیجہ سمجھتے تھے ایک روحانی طاقت سے مغرب پر حملہ آور ہے۔

### اہل مغرب اب کیا سوچ رہے ہیں

اگر ماحول میں اہل مغرب اب کیا سوچ رہے اور کیا کہہ رہے ہیں اس کے لئے باعث دلچسپی ہے۔ لیکن اہل اسلام کے لئے خاص طور پر یہ سوچنا کچھ ہی ہو مغرب نے مادی اور روحانی اقتدار مسلمانوں سے چھینا تھا۔ اب بھی انہیں یہی دکھنا ہے کہ یہ اقتدار پھر مسلمانوں کے پاس نہ چلا جائے۔ اہل مغرب طبعاً چاہتے تو یہ ہیں کہ ان کی مادی اور روحانی دنیا دوسری قیادت دیا میں باقی رہے۔ لیکن زمانے کے تغیرات سے وہ خائف ہیں۔ اس لئے ان کے فکر میں ایک قسم کی پراگندگی بھی نظر آتی ہے لیکن جو کچھ بھی ہے اس فکر میں ہمارے لئے بہت کچھ سالانہ خورد فکر ہے۔ مغرب کے اس جدید فکر سے واقف ہونا ہمارے لئے فائدہ کا موجب ہے اور اس سے ناواقف رہنا ہمارے لئے نقصان کا موجب ہے۔

جہاں تک میں نے غور کیا ہے مغرب مغرب اس وقت زیادہ تر تین قسم کے ہیں اولیٰ تو پروفیسر رائڈ ٹائٹل کی قسم کے رکال جن کا مغرب کی دعویٰ قیادت پر

اقتدار متزلزل نہیں ہوا۔ لیکن ان میں اتنی کچھ سوچ۔ سنجیدگی اور شرافت اور ذوق ضرور ہے کہ وہ اپنے مخالف آراء اور مخالف حالات کا مطالعہ اور ایک حد تک سچاپول کے اعتراضات کے لئے بھی تیار رہتے ہیں پروفیسر ٹائٹل کو اسلام اور مسلمانوں کے موضوع سے خاص دلچسپی ہے اور طرز بھی عمدہ دانہ ہے۔ لیکن جیسا کہ بعض سمجھتے

د اول نے سمجھا ہے۔ پروفیسر ٹائٹل نے ابھی یہ امید لگائے بیٹھے ہیں کہ مسیح علیہ السلام دوبارہ آئیں گے۔ لیکن حالات کا تقاضا

ایسا ہے کہ اب وہ آتے ہی ہوں گے۔ ان کے آنے سے دنیا کے حالات ٹھیک

ہو جائیں گے۔ ان میں بھی ہولناکیاں۔ تہذیب

مغرب بھی باقی رہ جائے گی اور عیسائیت

ہی دنیا کی مذہبی لیسڈ ہوگی وغیر ہم

### پروفیسر ٹائٹل کی ایک لیکچر

مختاراً عرض ہوتا پروفیسر ٹائٹل نے پاکستان کے دورے پر آئے۔ کراچی میں بھی انہوں نے ایک لیکچر دیا۔ میں بھی اس لیکچر میں موجود تھا۔ لیکن اسلام پر یقیناً اپنی تاریخ اسلام پر کئی ٹائٹل کی صاحب کا معنون تاریخ ہے) ٹائٹل نے صاحب نے ادنیٰ اسلام کی ترقی کے منازل کا تہایت عمدہ نقشہ کھینچا لیکن اس میں اسلام اور مسلمانوں کی فتوحات کا ذکر زیادہ اور اسلام کی تعلیمات اور ان کے ذریعہ جو روحانی تغیر ہوا اس کا ذکر کم تھا۔ بشرطہ بیان کر چکئے کے بعد وہ اسلام کی روحانی فتوحات کی طرف بڑھے معنوں کے اس حصے کو انہوں نے ان الفاظ سے شروع کیا کہ

چونکہ اسلام محض تہذیبی اور سیاسی نظام ہی نہیں بلکہ ایک مذہب بھی ہے۔ اس لئے

اس سب سے پہلے جو کچھ بڑا کچھ اور دوست بھی جو کچھ بڑے۔ میں نے اس وقت پر ایک سوال لکھا کہ بھیج دیا اور ٹائٹل صاحب کا بھلا ہوا انہوں نے اس سوال کو سب سے پہلے جواب دینے کے لئے اٹھایا۔ میرے پوچھا کہ آپ نے یہ کیوں کہا کہ

Islam is also a religion

اس سے ذرا پہلے لکھا ہے کہ آپ نے بھی ذرا فرسودہ خیالات رکھتے ہیں جو اسلام دشمن مصنفین نے تمام سچائیوں کا خوراک کرتے ہوئے اپنی تاریخ کا انسانی خلیانہ کا۔ دنیا کی متعدد قوموں کی قوی و قہنی



# حضرت قاضی محمد یوسف صاحب کا ذکر خیر

از محترم مولانا ابوالعطاء صاحب صاحب مدظلہ

برداشت نہ کر سکتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ آپ کو مشرکین خلافت سے نازا تھی تھی کہ یہ لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف منسوب ہو کر آپ کے مشن کو ناکارہ بنانا چاہتے تھے۔ آپ "پیغام صلح" اخبار کے جوابات کا قاصد اہتمام کرتے تھے۔ اور اکثر مضامین لکھتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو شعر گوئی کا بھی خاصہ ملکہ عطا فرمایا تھا۔ جسے آپ نے ہمیت و تائید حق میں استعمال فرمایا۔ آپ نے متعدد کتب اردو فارسی اور پشتو میں تصنیف فرمائیں اور ان کی اشاعت کا اہتمام فرمایا۔

آخری حصہ زندگی میں بھی جبکہ آپ گویا بیمار رہتے تھے مضمون نویسی کے ذریعہ خدمت دین کرتے تھے رسالہ الفرقان سے آپ کو قلمی ملکہ عطا تھا۔ اور جب ربوہ تشریف لاتے تو ہر ملاقات فرماتے اور بعض مفید مشورے دیتے گزشتہ سال اتھوئی مرتبہ جب آپ ربوہ تشریف لائے تو دفتر الفرقان میں بھی آئے انہوں نے کہیں سے سنا تھا کہ بعض لوگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت غیر تشریحی کے عقیدہ سے پیوستہ ہیں جو رہے ہیں۔ حضرت قاضی صاحب نے نہایت حلال سے فرمایا کہ ہم اپنے صحیح عقائد کے بارے میں کسی سے معروب نہ ہوں گے ہیں حق کی خاطر جہاں جانا بھی منظور ہے ان کی غیرت مندانه باتوں سے ہمیشہ لطف حاصل ہوتا تھا۔ سلسلہ احمدیہ کے مخلص کارکنوں سے حضرت قاضی صاحب کو بہت انس تھا اور ان کا بہت احترام کرتے تھے اس سال جلد سالانہ سلسلہ پر تشریف لائے ان کے ایک عزیز نوجوان میرے پاس دفتر الفرقان میں آئے ان کی طرف سے سلام پہنچا یا د رکھا کہ وہ بیمار ہیں اکثرہ سال کے لئے انہوں نے یہ پھندہ الفرقان کے لئے بھجوا دیا ہے۔ کون جانتا تھا کہ ان کا یہ پیغام آخری پیغام تھا۔ اللہ تعالیٰ ان کی معشرت فرمائے انہیں خیر الفردوس میں بند دہات عطا فرمائے۔ اور ان کے اہل و عیال کا حافظہ و نافر ہوئے آمین۔

انہوں کی دنیوی زندگی عارضی اور فانی ہے حقیقی دوام اسی زندگی کو ہے جو خدائے کے لئے ہو ایسی زندگی میں دنیا میں بھی اطمینان اور سرور ہے پایاں حاصل ہوتا ہے اور اگلے جہان کی زندگی بھی لا محدود ترقیات کا ذریعہ ہوتی ہے حضرت قاضی صاحب نے جو صاحب امیر معاہدہ تھے احمدیہ سابق صوبہ سرحد ایک نہایت مخلص اور بخیر احمدی تھے آپ پر جب صداقت واضح ہو جاتی تھی تو آپ اس کے لئے ہر قسم کی قربانی کے لئے تیار رہتے تھے۔ حقائق کے بیان کرنے میں آپ شمشیر برہنہ کا حکم رکھتے تھے ہمیشہ نڈر اور بے خوف ہو کر اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچاتے تھے اسلام اور احمدیت کے لئے جان و مال اور عزت کی قربانی سے انہیں قطع دریغ نہ تھا۔ انہیں اس رستہ میں بارہا دیکھیاں دی گئیں اور متعدد مرتبہ ان پر حملے کئے گئے مگر وہ ہمہ خدا جادو استقامت سے ذرا منحرف نہ ہوا اور کئی بار یہ ثبات میں ذرہ بھر جنبش نہ آئی۔ ساری زندگی حضرت قاضی صاحب نے رضی اللہ عنہ نے ایسے رنگ میں گزار دی ہے کہ وہ عجب تبلیغ تھے اپنی ملازمت کے عرصہ میں بھی ان کے فارغ اوقات اسی کار خیر کے لئے وقف ہوتے تھے اور ملازمت سے فراغت کے بعد وہ سماں تبلیغ تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے خلوص کو تو ازاد اور صفا افراد آپ کے ذریعہ سے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ جن کے ذریعہ سے ان کے نامہ اعمال میں ہمیشہ نیکو کام اندراج ہوتا ہے گا حضرت قاضی صاحب رضی اللہ عنہ بخت عالم اور باریک نظر رکھنے والے بزرگ تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کتب پر انہیں بہت محبوب تھا اور آپ سے امن عشق اور اتنی محبت تھی کہ آپ کے خلاف کسی قسم کی بات

۴ اور اپنی طبعی طاقت سے بھی پھیلا ہے۔ وہی بھی آگیا۔ جس سے مسلم ہوتا ہے کہ اہل مغرب پر سچائی کھل چکی ہے لیکن سچائی کے مکمل اعتراف سے وہ ڈرتے ہیں۔ کیونکہ پہلے اس کے باکلی الٹ کتے اور لکھتے رہے ہیں۔ (باقی)

ہیں۔ ایسا تو یہ کہ عیسائی سکالر اب مجبور ہو گئے ہیں کہ اسلام کے منتقدانے سابقہ پرائیڈ سے کا اذکار کریں یا اسکو کوئی نئی شکل دیں۔ اسلئے وہ مہلک آگے ہیں۔ اور یہ بہت بڑا تغیر ہے۔ اور سارے زمانے میں جو اسلامی تبلیغ شروع ہوئی اور بے سرو سامانی میں۔ لیکن دلوں اور دلائل کے ساتھ ایک نئے نئے یقین کے ساتھ شروع ہوئی یہ تغیر اس تبلیغ کی گائیہ کا عملی ثبوت ہے۔ مجھے یاد آ رہا ہے کہ شہر بردینہ سرطاس آرنڈل میں علیگڑہ اور لاہور میں وہ کچھ ہیں انہوں نے ایک نہایت ہی اعلیٰ کتاب تاریخ اشاعت اسلام پر لکھی۔ ہندوستان میں وہ کہہ رہے ہیں کہ وہ اسلام کی روحانی طاقت کے قابل ہوئے کئی سال بعد انہوں نے پھر اسلام پر ایک مختصر رسالہ لکھا۔ اسی اثنا میں ہمارے لٹریچر میں طمس آرنڈل کی تاریخ اشاعت اسلام سے اقتباس شائع ہوتے رہے۔ ہمارے مشن بھی دنیا کے مختلف مراکز میں نظر آنے لگے۔ جیسا بول کے مشنر حلقوں نے محسوس کیا اور آرنڈل صاحب بھی اس احساس میں شامل ہو گئے کہ ان کی کتاب کا مسلمان کو بہت فائدہ ہو رہا ہے۔ قیاس ہے انہوں نے آرنڈل صاحب پر زور بھی دیا کہ اگرچہ اس دوسرے دہائی میں آرنڈل صاحب نے اپنے پہلے نظریے کو نرم کر دیا۔ لیکن ان کا نظریہ تھا کہ اسلام تلوار سے نہیں بلکہ تبلیغ سے اور اپنی طبعی طاقت سے پھیلا ہے۔ پھر انہوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ اسلام تلوار ہی سے نہیں تبلیغ سے بھی

کا عقل اور انصاف کا خون کتے ہوئے پھیلا رکھے ہیں۔ جو اب میں ٹائمنی صاحب نے کہا کہ یہ بات میرے منہ سے نکل گئی اور اسی کی وجہ یہ ہے کہ ہمارا مہینہ یعنی ہمارا تصور جو اسلام کے منتقد ہے وہ کسی طرح بدنے میں نہیں آتا۔ ہم جانتے ہیں کہ اسلام کے ابتداء میں جو جنگیں ہوئیں ان کی ذمہ داری اسلام پر نہیں بلکہ ان طاقتوں پر ہے جو اسلام کو بے چارہ بنا چاہتی تھیں اور اسلام نے تو ان جنگوں کو اخلاقی حدود کے اندر رکھا اور ان جنگوں کے اختتام پر سارے عرب میں عدلی اور امن اور حریت وغیرہ کو قائم کر کے دکھا دیا۔ لیکن کیا کریں چونکہ اسلام کے شروع میں ہی جنگیں آئیں اور عیسائیت میں جنگیں بہت بعد میں آئیں۔ اسلئے اسلام کی تصور جیسا ہمارے سامنے آتی ہے تو اس تصور میں جنگ کا حصہ نمایاں ہوتا ہے

## ایک بہت بڑا تغیر

ٹائمنی صاحب کے اس جواب میں کچھ معجزات تھے۔ کچھ مذاہمت ہے۔ کچھ اعتراض حقیقت ہے۔ لیکن نتیجہ کیا؟ نتیجہ بھی کہ اسلام اور تلوار کا جوڑ ہے۔ اس کا جواب کیا ہے؟ جواب یہ ہے کہ اس زمانے میں تو مسلمان کے پاس تلوار نہیں۔ پھر اس زمانے میں اسلام کے منتقد جو بیانیقین اور نئی امیدیں پیدا ہو گئی ہیں۔ یہ کیوں؟ اور باوجود اسکے اسلام کو عیسائیت اپنا حریف بلکہ کامیاب حریف سمجھنے لگی ہے، یہ کیوں؟ اس سوال کا جواب گویا دے یا نہ دے۔ ٹائمنی صاحب کے اپنے جواب سے دو باتیں واضح ہو جاتی

# خاندان حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب

## شادی کی تقریب سعید

مورخہ ۲۸ دسمبر بروز جمعہ بوقت گیارہ بجے دن محترم جناب سید عبدالرزاق صاحب کی صاحبزادی سیدہ امینہ امجد صاحبہ کا نکاح خان میر احمد خان صاحب ایجنٹ کینڈا کراچی کے ہمراہ بندرہ ہزارہ پیر سق ہری پر کم مولانا جلال الدین صاحب نے فخر خلافت میں پڑھا۔ اعلان نکاح کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح تیسرا رضی اللہ عنہ نے نصرت کے بابرکت ہونے کے لئے دعا گاری میں جس میں جملہ حاضرین شریک ہوئے سیدہ امینہ امجد صاحبہ سلسلہ احمدیہ کے مشہور بزرگ حضرت ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ تھے لے عنہ کی پوتی اور محترم جناب بی بی زین الدین دہلی اللہ شاہ صاحب ناظرہ نوحہ کی بیٹی کی مورخہ ۲۹ جنوری ۱۹۷۱ء کو اڑھائی بجے بعد دوپہر تقریب دھختا نہ عمل میں آئی جس میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے افراد و صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ناظرہ دلاکھا صاحبان اور دیگر اہل کثیر تعداد میں شریک ہوئے تقریب کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو کم حافظ محمد رمضان صاحب فاضل نے کی۔ آخر میں حضرت صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب ناظرہ صاحبہ اور جن احمدیہ نے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے اجتماعی دعا گاری۔

اجاب جامعہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو وہ قول خاندانوں کے لئے دینی دنیوی نفع دے ہر طرح خیر برکت و سعادت کا موجب بنائے۔ (سید بشیر احمد شاہ مجروحہ خاندان خدمت خلق کو مبارکباد)



# جماعت اسلامی - اور - نظریہ پاکستان

## کیا جماعت اسلامی نے کبھی ایک لمحہ کیلئے بھی نظریہ پاکستان کی تائید کی؟

از محرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ کراچی

(۲)

دراصل اس کے اجلاس میں موجودی صاحب کی تقریر جماعت اسلامی کی روداد حصہ پنجم ہمارے سامنے ہے جس میں دراصل اس کے اجلاس کی پوری کارروائی اور موجودی صاحب کی تقریر مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۶۲ء کے مندرجہ ذیل ہے۔ اس میں اول سے آخر تک نظریہ پاکستان کی تائید کا کوئی بھی نام و نشان نہیں ہے۔ اس نظریہ اور اس کے حامیوں کو نہایت عقارت آمیز الفاظ میں کوسا ہے۔ پاکستان کا قیام چند دنوں کے بعد یقینی طور پر عمل میں آنے والا تھا۔ موجودی صاحب شکرت خوردہ ذمہ داری کے تحت اس کے حضرات اور نقصانات کا بھی ایک نقشہ بنا بنا کر پیش کرنے کے سوا کوئی چارہ نہیں دیکھتے تھے۔ اس لئے انہوں نے اس کی تقریر میں پاکستان کے قائم ہونے پر اس کے تارکین یلو خوب بڑھا چڑھا کر اور پورے ممالک کے ساتھ عوام کے سامنے پیش کرنے پر چند فقرے کا ایک اقبال درج ذیل ہے :-

نئی - اس میں دیکھ کر ایک نظر محسوس کیا جا سکتا تھا کہ ان اصولوں پر بنے گئے نظام حکومت میں جو کچھ ملتا ہے اکثریت کو ملتا ہے۔ اقلیت کو اگر ملتا ہے تو خیرات کے طور پر بذریعہ نگر ہونے کی حیثیت سے نہ کہ حق کے طور پر۔ پر حریف اور مقلوبہ مقابل اور شریک کی حیثیت سے یہ ایک عام دیباہ حقیقت تھی مگر مسلمانوں نے اس کی طرف سے جاننے کو چاہتے نہیں تھے بندگیوں اور اس دہریہ حماقت کا ارتکاب کیا کہ ایک طرف تو نظام حکومت کے لئے مغرب اپنی جمہوری اصولوں پر راجھی ہو گئے اور دوسری طرف خود اپنی طرف سے تقسیم ملک کا یہ اصول پیش کیا کہ جہاں ہم اکثریت میں ہیں وہاں ہم حاکم اور تم محکوم ہو اور جہاں تم اکثریت میں ہو وہاں تم حاکم اور ہم محکوم ہو۔ کئی سال کی تبلیغ اور خیریت کشش کے بعد اب یہ حرکت حماقت کا مابقی ہے۔ اس میں سے کچھ نہیں ہے۔ اور اس چیز کے لئے اکثریت کے مسلمان خود لڑا ہے تھے وہ عادل ہوا کرتا ہے یعنی اکثریت کی آزاد خود مختار حکومت جس میں وہ بحیثیت ایک قوم کے محکوم ہوں گے اور محکوم بھی ہیں اکثریت کے جس سے وہ قومی جنگ لڑ رہے ہیں ۔

دردِ ماد جماعت اسلامی جہر پنجم اجتماع ۱۲/۱/۶۲ء

مذہب بالاعتبار آئیے مختصراً قیاس ہے اس طرف تقریر کو جو موجودی صاحب نے اس میں کی اس تقریر کا ایک ایک لفظ نظریہ پاکستان کی مخالفت اور دشمنی پر مشتمل ہے اس کا کوئی مفید اور روشن پہلو تو ان کو نظر نہیں آیا۔ مگر اس کی برائیاں اور تارکین یلو بنا لینے میں کوئی ذہنیاتی فرق نہ تھا۔ لیکن موجودی صاحب کے لئے یہ حقیقت اس قدر تلخ ثابت ہوئی کہ وہ پاکستان جس کی برائیاں بیان کرتے ہوئے یہ دلت آیا تھا جب تقسیم ہوئی تو چپکے سے پاکستان چھین گئے اور تمام تقریریں اور بیانات دھرسے دھرسے رو گئے اور اب پورے سولہ سال بعد دنیا کو یہ یقین دلانا چاہتے ہیں کہ یہ بات امر واقعہ ہے۔ اس کے خلاف ہے کہ مدرس کے اجلاس میں جماعت کی طرف سے پاکستان کے تصور کی کوئی مخالفت کی گئی۔ حقیقت یہ ہے کہ موجودی صاحب کی سیاست تو بالکل ناکام ہے؛ قیام مذہب کے نام پر لغو، بڑی اور سستی شہرت تو اس کا حصول کوئی مشکل نہیں لیکن جہاں تک خالصتاً کے سامنے جو اب دہی کا سوال ہے اس کا ان کے پاس کوئی سامان نہیں ہیں کے تو طلوع ایک نتیجہ اور خاک ریز اور اللہ تعالیٰ کے حضور دعا و التجال کی ضرورت ہے جو ان کے ہاں مفقود ہے۔ موجودی صاحب نے اپنے بیان میں یہ بھی لکھا کہ :-

وہ یہ بات غالباً آپ سے پوشیدہ نہ ہوگی کہ شمال مغرب سرحد کی

صوبہ اور سلطنت میں استغواب رائے کے موقع پر جماعت اسلامی نے کھل کر پاکستان کی تائید کی اور اس کے ارکان نے پاکستان کے حق میں دوش دیا۔ اس بیان میں بھی موجودی صاحب نے حقائق پر پردہ ڈانے کی پوری کوشش کی ہے استغواب رائے صوبہ سرحد میں اور سلطنت میں ۹ جولائی ۱۹۶۲ء کو اس میں آیا اس وقت ہندو مسلم فادات تمام ہندوستان میں رونما ہو چکے تھے اور ہندو اکثریت کے علاقے میں مسلمانوں پر مظالم ڈھانے جا رہے تھے اس وقت بھی موجودی صاحب نے پاکستان کی تائید نہ کی تھی اس لئے اس کو نہ دوج ذہن ہے۔ سوال :- جب کہ آپ کو معلوم ہے صوبہ سرحد میں اس سوال پر ریفرنڈم ہو رہا ہے کہ اس صوبہ کے لوگ تقسیم ہند سے بعد اپنے صوبہ کو ہندوستان کے ساتھ شامل کرنا چاہتے ہیں یا پاکستان کے ساتھ وہ لوگ جو جماعت اسلامی پر اعتماد رکھتے ہیں ہم سے دیا جاتا کرتے ہیں کہ ان کو اس استغواب پر رائے دینی چاہیے یا نہیں اور اس طرف سے لئے دی جاتی ہے کچھ لوگوں کا خیال یہ ہے کہ اس استغواب میں بھی تارکین یلو کی طرح ضروری تارکین یلو ہوتی چاہئے جسے جماعت قانون ساز کے سابق انجمنان میں لہی ہے ورنہ ہم پاکستان کے حق میں اگر ووٹ دیں گے تو یہ ووٹ آپ سے آپ اس نظام حکومت کے حق میں بھی شمار ہوگا جس پر پاکستان تمام پورا ہے، جواب :- استغواب رائے کا حالہ جماعت قانون ساز کے انجمنان کے معاملہ سے اصولاً مختلف ہے استغواب رائے صرف اس امر سے متعلق ہے کہ تم کس ملک سے وابستہ رہنا چاہتے ہو ہندوستان سے پاکستان سے؟ اس مسئلہ میں رائے دینا بالکل جائز ہے اور اس میں کوئی شرعی حرج نہیں لہذا جن علاقوں میں استغواب لئے گیا جا رہا ہے وہاں کے ارکان جماعت اسلامی کو اجازت ہے کہ اس میں رائے دیں ۔

(بتاؤ)

**قوموں کی اصلاح**  
 سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی الموعود اٹھالہ اللہ بتاوا  
 فرماتے ہیں :-  
 "قوموں کی اصلاح نوجوانوں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی"  
 انفس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی نوجوانوں کی اصلاح کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے نوجوانوں کو اس کے مطالعہ کی عادت دلائے اور قوموں کی اصلاح کا سامان کیجئے



# ضروری تربیتی امور

۱- نماز باجماعت :- ابو موسیٰ نے کہتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

ثواب نماز کے اعتبار سے سب لوگوں میں سے وہ لوگ بڑے ہیں جن کی صحت مسجد سے دور ہو چھریں کی ان سے دور ہو اور وہ شخص جو نماز کا منتظر رہے کہ امام کے پھران پڑھے، اعتبار ثواب کے اس سے زیادہ ہے جو مسجد کے نماز پڑھ کر سو رہے (بخاری)

اسلامی شعار پر :- حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں :-

جو لوگ اپنی بیویوں کو بے پردہ باہر سے جاتے ہیں اور کسٹ پڑھیں ان میں شہوت اختیار کرتے ہیں اگر وہ احمدی ہیں تو تمہارا دشمن ہے کہ تم ان سے کوئی تعلق نہ رکھو ان کی قوم اس عمل کی وجہ سے انہیں لعنت کی نگاہ سے دیکھی ہے - (خطبہ ۶/۵۸)

اطاعت :- اسلام کے دوسرے ہیں ایک یہ کہ خدا کی اطاعت کریں دوسرے اس سلطنت

کا جس نے امن قائم کیا جو جس نے ظالموں کے ہاتھوں سے اپنے سایہ میں ہمیں بنا دیا ہے، خدا تعالیٰ ہمیں حاد تعلیم دیتا ہے کہ جس بادشاہ کے زیر سایہ امن کے ساتھ لبرلر کردہ اس کے شوکار اور نافرمان رہے ہو..... سو اگر تم سرکشی کریں تو گویا اسلام اور خدا اور رسول سے سرکشی کرتے ہیں اس صورت میں ہم سے زیادہ بددیانت کون ہوگا کیونکہ خدا تعالیٰ کے قانون اور شریعت کو تم نے چھوڑ دیا

سچی :- ولا یحس منکم مشران قوم علی الا تحذوا - اعدوا ہوا قراب

للمتقوی - لقد اللہ - ان اللہ خیر بما تعلمون - یعنی کسی قوم کی دشمنی تمہیں اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم اس کے ساتھ اعلان نہ کرو کہ اس کا مقصد یہی ہے کہ اصل چیز حق ہے جب ہم کہیں ہم نہیں بلکہ مخالف حق پر ہے تو ہمیں مذہب نہیں کرنی چاہیے بلکہ خدائے کو قبول کرنا چاہیے۔

پان بختہ - زردہ (تباکو) ایون وغیرہ :- حضرت سید مرشد فرماتے ہیں :-

حدیث میں آیا ہے کہ ومن حسن الاسلام بقران ما لا یحییہ یعنی اسلام کا حسن یہ بھی ہے کہ جو چیز ضروری نہ ہو وہ چھوڑ دی جائے۔

اسی طرح یہ پان - حقہ - زردہ - (تباکو) وغیرہ ایسی چیزیں ہیں بڑی سادگی یہ ہے کہ ان چیزوں سے پرہیز کرے کیونکہ اگر کوئی اور بھی نقصان ان کا بقرض محال نہ ہو تو بھی اس سے اتنا بچتا ہے اور انسان مشکلات میں پھنس جاتا ہے شلاق یہ جو جانتے تو روتی ٹوٹے کی ٹیکن جھگ چرس اور ششیا مشیا نہیں دی جاتی گی یا اگر قید نہ ہو کسی ایسی جگہ میں پر جو قید کے قائم تمام ہوتو کچھ بھی مشکلات پیدا ہوتے ہیں (دقتی ۹۷)

درازی عمر کا نسخہ :- حضرت سید مرشد فرماتے ہیں :-

ان ان اگر چاہتا ہے کہ اپنی عمر بڑھائے اور لمبی عمر پائے تو اس کو چاہیے جہاں تک ہو سکے خالص دین کے در سے اپنی عمر کو وقف کرے یہ یاد رکھے کہ اللہ تعالیٰ سے دھوکا نہیں چلتا جو اللہ تعالیٰ کو خدا دیتا ہے وہ یاد رکھے کہ اپنے نفس کو خدا دیتا ہے وہ اس کی پاداش میں لوگ ہو جائے گا اللہ تعالیٰ نے زود کیا جب تک زندگی بڑھانے کے لئے اس کے خلوص و وفاداری کے ساتھ اعلیٰ کلمۃ الاسلام میں مصروف ہو جائے اور خدمت دین میں لگ جائے اور آج کل یہ نحو نیت ہی کا گڑھے کو ٹنڈ دین کو آج ایسے شخص کا حمل کی ضرورت ہے اگر یہ بات نہیں ہے تو پھر عمر کا دعویٰ ضرور نہیں ہے یہ وہی چلی جاتی ہے (الحکم ۲۱۹، ۱۷۰)

طلباء میں اشاعت اسلام کا جذبہ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدی طلباء میں اشاعت اسلام کے لیے پناہ جذبہ موجود ہے انہیں جہاں بعض اپنی زندگی میں اس عظیم الشان کام کے لئے وقف کرتے ہیں وہاں وہ اپنے اعمال کی قربانی میں کرتے رہتے ہیں چنانچہ عزیز محمد بن طابہم جماعت ہم تعلیم الاسلام کی سکول دیوبند میں کا وعدہ کر کے ۱۷۰ لاکھ سے ایک سو چھیالیس سال کے ہوئے لیکن ہمیں کہ میں آپ کی خدمت میں آئندہ ایک سو چھیالیس سال کے عمر میں ارسال کردی کر دوں گا

طلباء کے لئے اس شان میں ایک قابل قدر نمونہ پایا جاتا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں من صاحب کو جزلے خیر عافیت سے قارئین کام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے (دیکھیں الملال اول تحریک حیدریہ)

# مرکز میں رقوم بھجانے کے بارے میں ضروری اعلان

چندہ تقریب مسجد سوئٹرز لینڈ کے سلسلہ میں بعض رقوم براہ راست مہتمم صاحب زادہ مرزا مبارک علی صاحب دیکھنے کے لئے ایک جہیز کے نام پر بھجوا دی جاتی ہیں یہ طریق حال آنکہ مہتمم کے لئے جوہر نفع کا باعث بنتا ہے وہاں مطبوعات کو رسد خیر سے لے کر بھی امکان ہے مہتمم صاحب مہتمم کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مہتمم کے چندہ کی رقوم ان صاحب خاں صاحب صاحب مہتمم انہی کے ہتھ پر بھجوائی جانی چاہئیں

التیہ اگر تحریک حیدریہ کو براہ راست رقم بھجوانا مقصود ہو تو صرف حیدریہ کے ذریعہ رقم بھجوائی جائے اور جبکہ ڈیکریٹ الٹان تحریک حیدریہ کے الفاظ لکھے جائیں تاکہ ذمہ اعلیٰ یا ان کا نام - چندہ کی کوئی رقم کسی اندر کے ذاتی نام پر ارسال نہ فرمائی جائے - (دیکھیں الملال اول تحریک حیدریہ)

# نہایت ضروری گذارش

دارالرحمت وسطی کے احباب و خواتین کی خدمت میں  
خدا تعالیٰ کے فضل سے مسجد کی تعمیر شروع ہو چکی ہے سوچ کا اندازہ تقریباً بارہ ہزار ہے ابھی تک پیشکش نصف قسم جمع ہوئی ہے جس میں ایسے خیر احباب کی طرف سے کافی وصولی ہے جو نہ نکلے سکتے ہیں نہ ناکل مکان مثلاً ایسی کئی فرشتی محراب لکھنؤ لاہور سے پچاس پینے ادا فرمائے اور ان کی چھوٹی مشیرہ راشہ نام صاحبہ اور بی بی زلیخا صاحبہ نے بھلائی کا وعدہ فرمایا ہے بلکہ ایک بی بی جو بیوہ ہے محنت مزدوری کرتی ہے نے پانچ روپے ادا کر دیئے اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر دے۔

اب اس نگر کے بھائیوں اور خواتین کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے اس نگر کی تعمیر میں جتن زیادہ سے زیادہ حصہ لے سکتے ہیں ادا فرمائیں اور خدا تعالیٰ بھلائیوں کو پانچ روپے یا پینے کو چھپے (خاک رعبہ رشید صدر دارالرحمت وسطی دیوبند)

# کمشن پاکستان ایروفرس

جی ڈی۔ (پتی، براچ)۔  
شرائط - میٹرک ڈسٹ پاس کیا ڈیٹا سائنس و ریاضی یا  
سینئر گریجویٹ فرسٹ کلاس ۱۹۶۲ء کو ۱۵ مارچ ۱۹۶۲ء  
غیر شاہی شاہہ پاکستانی  
انٹرویو دفتر بھرتی پی لے ایف ممبر ۲ دی مال راولپنڈی ۱۵ مارچ ۱۹۶۲  
سندات پیش ہوں (پ۔ت۔ ۱۹۶۲ء) (ناظر تعلیم دیوبند)

# دعائے مغفرت

موم محمد شہید صاحب موضع بھولا کی صلح کو جواز الہ جلسہ سے واپس پر چند دن بیمار رہ کر مورخہ ۲۰ جنوری کو وفات پا گئے ان اللہ دانا الیہ الرحمن۔ مرحوم نہایت محض احمدی تھے بزرگان سلسلہ صاحب جماعت سے درخواست ہے کہ مرحوم کے درجات کی تیزی کے لئے دعا فرمادیں (خاک رعبہ رشید دیوبند بازار گوجرانوالہ)

# درخواست ہائے دعا

۱- خاک رعبہ رشیدہ امت مسلمین ہمارے احباب دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ سے عزیزہ کو صحت کا علاج عطا فرمادے (خاک رعبہ رشیدہ کارکن نفل عمر رشیدہ رحیمہ)  
۲- خاک رعبہ رشیدہ کے سلسلہ میں اہل کاسے احباب جماعت سے سری کا بیاجی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خاک رعبہ رشیدہ دیوبند جماعت احمدیہ مسجد فیصلہ آل پور)

تبر کے عذاب سے بچو!  
مفت  
عبد اللہ دین سکندر آباد دکن



# پاکستان اور بیرونی ممالک کی بعض اسم خبروں کا خلاصہ

کی تعداد ۸۰ بتائی گئی ہے حالانکہ اس حادثہ میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد اس سے کہیں زیادہ ہے۔

● فارسا ۱۰ جنوری۔ شمالی وسطی پولینڈ کے بگلوگ تک نامی شہر کے نزدیک ایک تیز رفتار ٹرین کی سڑک سے ٹکرائی ہوئی ایک بس سے ٹکرائی اس حادثہ میں ۱۵ افراد ہلاک اور ۲۲ مجروح ہوئے۔

● ڈاکو ۱۰ جنوری۔ مغربی جاپان کے ساحلی علاقہ میں سمندری طوفان نے باعث ایک ٹرک طوفان لہروں کی نظر ہوئی جس کے باعث ٹرک میں سوار پانچ مزدور غور میں ہلاک ہو گئے۔

● ڈاکو ۱۰ جنوری۔ ڈی بی ایم امریکی محکمہ خارجہ نے اعلان کیا ہے کہ اگر سیلون کی حکومت نے امریکی تیل کمپنیوں کو قومی ملکیت میں حصہ لینے کے بعد رضا دانا نہ کیا تو یکم فروری ۱۹۶۱ء سے سیلون کے لئے امریکی امداد بند کر دی جائے گی۔ امریکی محکمہ خارجہ کے پریس انٹیکن ڈائمنٹ نے کہا کہ امریکی حکومت قانون کے تحت کسی ایسے ملک کی امداد نہیں کر سکتی جہاں امریکی کمپنیوں کو معاوضہ کی ادائیگی کے بغیر قومی ملکیت قرار دیا گیا ہو۔ واضح ہے سیلون نے امریکی دیو تیل کمپنیوں کو قومی ملکیت میں لیا ہے۔

## درخواست دعا

کرم جو ہری پال پٹنجا صاحب امریکہ امیڈیک ماہ ۱۱/۱۱/۶۰  
ضلع مظفر کی کافی زمین سے بیارہے ہیں اس زمین  
مسلک دودھجا صاحب عمت سے ان کی صحبت کا ملکا جملہ کے

### ہوا شنافی

## جوہر مقویات

اعظمی اعصاب جسم کو طاقت دینے والے مفید اجزاء کا جوہر جس سے اعصاب دھڑک کر خون کی طاقت آندے خون کو بنا کر دھڑکنے قیمت ایک ایک کی خوراک پانچ سے ۱۰ امریکہ دو ادا خانہ  
شکل کی آبی امریکی سکول۔ دلاہ

## اعلان ولادت

میرے بڑے شکرے سار جنت نما زراحمہ کو خداوند کریم نے محض اپنے فیصل سے پہلے فرزند عطا فرمایا ہے نومد میں محمد ایہم صاحب کھن جو فیض جالندھرا صاحبی حضرت سید سعید عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چوتھے احباب جماعت اور بزرگان سلسلہ سے درخشاں دعا سے لداؤتھے اسے والدین کے لئے قرۃ العین بنائے اور خادم دینی بنائے۔  
(جوہر کا لکیر محمد جملہ صدر)

## اعلان نکاح

میرے بیٹے عزیز القیال احمد اختر ایم لے سیکر اگر گرنٹ کا بی بی کا نکاح بعض مبلغ پانچ ہزار روپیہ حق مہر عزیز نسیم اختر صاحبہ دختر سردار سید اللہ علی صاحب ایگیکٹا جیلڈ کھٹہ سابق سندھ تیار بیچ ۱۲/۱۲/۶۰ ماہ جولاءہ مرزا ونیس احمد صاحبہ لکھنؤ سے نے بڑھایا، اجاب اس نعتیہ کے بרכת ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔  
دپر علی الرحمن سیکر ڈی مال صحت احمد کسین پور

کویت اپنے علاقہ کا خود دفاع کرنے میں بیحد محنت کویت کا منظوری سے کیا گیا ہے سعودی عرب کی فوج عرب لیگ کی اس حقیقی جمعیت کا حصہ ہے جو ۱۹۶۱ میں ریٹا ڈی فوج کے اختلا کے بعد کویت بھی لگے تھے کہ کو عراق کویت پر حملہ کرنے کو اس کی حفاظت کی جا سکے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ منوم مواسے کہ مغربی پاکستان کے اسٹٹ ایڈیٹ جنرل شیخ عطاء اللہ سجاد کو ایڈیشنل ایڈیٹ جنرل مظفر تین جاٹے گا ان کا تقرر مولوی مشتاق حسین کی مگر ہوگا جو مغربی پاکستان اپنی کورٹ کے جمع مقرر ہوئے ہیں۔

● ڈھاکہ ۱۰ جنوری۔ چینی نیا رولڈ کے قائد مسٹر لی بی یو نے کئی میاں تیار کیا ہیں اور پاکستان کے درمیان سرحدی اور تجارتی سمجھوتوں سے دونوں ملکوں کے درمیان دوستی کے رشتے اور بیضی فوجی ہو جائیں گے بعد ازاں مسٹر نے ڈھاکہ کے ایوان تجارت و صنعت کے ارکان سے خطاب کرتے ہوئے پاکستان کی اقتصادی ترقی کی طرف توجہ کی آپ نے دونوں ملکوں کے رہنماؤں کے درمیان کے تبادلات کی ضرورت پر زور دیا اور کہا کہ اس طرح چین اور پاکستان کے درمیان موجودہ دوستانہ تعلقات اور مضبوط ہو جائیں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری مغربی پاکستان کے وزیر صحت مسٹر عبدالقادر سجستانی نے کہا ہے کہ سرکاری ڈاکٹروں کے لئے پرائیویٹ پریکٹس پر پابندی عائد کرنے کے مسئلہ پر اعلیٰ سطح کی کمیونٹی میں غور ہوگا یہ کہ نفسی ۲۶ جنوری کو لاہور میں ہوگی وزیر صحت نے کہا کہ ڈاکٹروں کو حکومت معقول تنخواہ دیتی ہے اس لئے حکومت کو کبھی حق حاصل ہے کہ وہ ڈاکٹروں سے توقع رکھے کہ وہ اپنی عمارتیں اور دولت سرکاری ہسپتالوں پر صرف کریں گے اس وجہ سے یہ بات پسندیدہ نہیں ہے کہ ڈاکٹر پرائیویٹ پریکٹس بھی جاری رکھیں انھوں نے کہا کہ وہ ذاتی طور پر اس بات کو بھی صحیح نہیں سمجھتے کہ سرکاری ڈاکٹر ہسپتالوں میں مریضوں کے معائنہ کی نہیں بھی وصول کیا کریں کیونکہ ڈاکٹر مریض کے معائنہ کے لئے سرکاری آلات استعمال کرتے ہیں لیکن ان کی جیب میں سجاتی ہے۔

● لاہور ۱۰ جنوری مغربی پاکستان کے وزیر صحت مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری مغربی پاکستان کے وزیر صحت مسٹر عبدالقادر سجستانی نے کہا ہے کہ سرکاری ڈاکٹروں کے لئے پرائیویٹ پریکٹس پر پابندی عائد کرنے کے مسئلہ پر اعلیٰ سطح کی کمیونٹی میں غور ہوگا یہ کہ نفسی ۲۶ جنوری کو لاہور میں ہوگی وزیر صحت نے کہا کہ ڈاکٹروں کو حکومت معقول تنخواہ دیتی ہے اس لئے حکومت کو کبھی حق حاصل ہے کہ وہ ڈاکٹروں سے توقع رکھے کہ وہ اپنی عمارتیں اور دولت سرکاری ہسپتالوں پر صرف کریں گے اس وجہ سے یہ بات پسندیدہ نہیں ہے کہ ڈاکٹر پرائیویٹ پریکٹس بھی جاری رکھیں انھوں نے کہا کہ وہ ذاتی طور پر اس بات کو بھی صحیح نہیں سمجھتے کہ سرکاری ڈاکٹر ہسپتالوں میں مریضوں کے معائنہ کی نہیں بھی وصول کیا کریں کیونکہ ڈاکٹر مریض کے معائنہ کے لئے سرکاری آلات استعمال کرتے ہیں لیکن ان کی جیب میں سجاتی ہے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔

● لاہور ۱۰ جنوری۔ مغربی پاکستان کے وزیر ریو سے مسٹر عبدالوحید خان نے آج یہاں بیا باکر دلال مالی سالی میں ریو سے کے درمیان اور چھارم کے ملازموں کے لئے لاہور میں ۲۰ کوارٹر تعمیر کیے جائیں گے جن پر دس لاکھ بیسے صرف ہوں گے آئندہ مالی سال میں مزید ۲۵۰ کوارٹر تعمیر ہوں گے۔



### مریانا سلسلہ احمدیہ کا ریفریشر کو رس دقیقہ صد اول

پر نظر ثانی کر سکے۔ چنانچہ مشرق و مغرب پانڈن کے مریانا سلسلے اپنے اپنے حلقوں کے حالات اور بعض مشکلات پر روشنی ڈالی اور اس وقت ہی اپنے مفید تجاویز سے بھی مسیحا کو آگاہ کیا۔

میدان احمدیہ جنوری تک روزانہ ایم علی اور انتظامی امور پر توجہ دینی بیچوں کا سلسلہ جاری رہا۔ جن میں جو مریانا باقاعدگی سے مشغول رہتے۔ نیز مورخہ ہر جنوری کو پیرا معزز خلیفہ المسیح اثنی عشری ایڈوانسڈ لے ممبرہ العزیز نے اذلالہ شفقت جرم مریانا کو شرت ملاقات بخش ان سے حالات دریافت فرمائے اور انہیں قیمتی ہدایات سے نوازا ان ایام میں مریانا سلسلے نے ایم علی اور انتظامی امور پر مکرم مولانا عبداللہ الہین صاحب شمس ناظر اصلاح دارمشاد کو مولانا ابوالنظام صاحب اکرم مولانا فتح محمد زید صاحب لائبریری اور مکرم صاحبزادہ مرزا طاہر محمد کی متعدد تفادیریں ان سب علماء کو رام نے اپنے وسیع تجربہ کی بناء پر مریانا کو اصلاح و درست دیکھنے مختلف شعبوں سے متعلق نہایت اہم ہدایات دیں اور ان پر درخ کیا کہ کئی تقاضوں کے مطابق انہیں کون حلقہ پر اصلاح و درست دیکھنے اور کام مریانا دینا چاہیے ان ایام میں مریانا سلسلے کے اعزاز میں دو تفادیریں بھی معتقد مومنین مورخہ ہر جنوری کو دفاتر صدر انجمن احمدیہ کے احاطہ میں نظارت اصلاح دارمشاد نے ایک پارٹی کا اہتمام کیا اور مورخہ ہر جنوری کو دو روزانہ خدمت خلق کو تیار رہو دے

چائے کی دعوت دی۔ ان ہر دو تفادیریں میں جو مریانا سلسلے شرت ڈھائی آٹھ روز محترم صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب ایم۔ اے۔ ڈاکٹر صاحب اور انجمن احمدیہ نے مریانا سے ان کے متعلقہ سفروں کے حالات معلوم کر کے بعض اصولی ہدایات دیں۔ نیز آپ نے آٹھ سال کے لئے ایک مین پر دوگرام ان کے سامنے رکھتے ہوئے انہیں بہت قیمتی شمع سے نوازا۔ جس کے بعد دعا کے ساتھ یہ سات روزہ مختصر لیکن نہایت درجہ مفید ریفریشر کو رس اختتام پذیر ہوا۔ یہ ریفریشر کو رس بغیر نالی سے اس نالی سے بہت کامیاب ثابت ہوا کہ اس مریانا سلسلہ کو اپنی مسلمانوں میں راسخ کرنے، جدید تقاضوں سے آگاہ ہونے اور اپنے معزز خدائوں کی انجام دہی کے سلسلے میں بزرگان سلسلہ کی ہمیشہ ہانصاع سے مستغنی ہونے کا نہایت قیمتی موقع مہیا کیا۔

### محترم خان عبدالجبار صاحب کی وفات

یقیناً صد آپ کا جنازہ مورخہ ہر جنوری کی تمام کو لاہور سے ربوہ پہنچا اسی روز نماز مغرب کے بعد مکرم مولانا عبداللہ الہین صاحب شمس نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ازا اور دیگر مقامی احباب کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ بلکہ جنازہ مقبرہ ہشتی سے جایا گیا۔ چنانچہ آپ کی نعش قطعہ صحابہ میں سپرد خاک کی گئی۔ قبر تیار ہونے پر مکرم مولانا شمس صاحب نے دعا کا ایک اور تفادیر جمعیت دعا کی اور اللہ تعالیٰ جنت الفردوس میں آپ کے درجات بڑھائے اور اعلیٰ عیال میں آپ کو خاص مقام خراب سے نوازے اور آپ کے پسماندگان کو ہر چیز کی توفیق عطا کرنے ہوئے دین و دنیا میں ان کا حافظ نام ہو۔ آمین

### بھارت کے کو لمبو کا نفرنس کی تجاویز مسترد کرنے کا فیصلہ کر لیا

مغربی طاقتوں کی فوجی امداد بند ہوجانے کے خوف سے بھارت نے اپنی فوجی طاقتوں کو بھارت میں رکھنے اور چین ہمارے عدوی اتحاد کے بارے میں پندرہ ماہہ اور لشکا کی وزیر اعظم مسز ہندرا نائیک کے یہاں مذاکرات شروع ہو رہے ہیں۔ مسز ہندرا نائیک نے کو لمبو کا نفرنس کی تجاویز ہر ماہہ کے آئی ہیں۔ نئی دہلی کے سفارتی حلقوں کا کہنا ہے کہ مسز ہندرا نائیک کا دورہ نئی دہلی تکام ہو جائے گا۔ یہی حکم پندرہ ماہہ کو لمبو کا نفرنس کی تجاویز مسترد کرنے کا ہے۔ ہی فیصلہ رکھنے ہیں اور غیر جانبدار ممالک سے مذاکرات پر ان کی آمادگی محض ایک ڈھونگ ہے۔ ان حلقوں کا خیال ہے کہ پندرہ ماہہ کو کسی قیمت پر بھی مغربی ملکوں کو ناراض نہیں کر لیا گئے۔ وہ فوجی امداد کا سلسلہ مقرر رکھنے کے لئے مسز ہندرا نائیک کو کو لمبو کا نفرنس کی تجاویز کے بارے میں کوئی واضح جواب نہیں دیں گے۔

نئی دہلی کے سیاسی ذرائع کے مطابق بھارتی حکومت کو لمبو کا نفرنس کی تجاویز کو بھارت اور چین کے سرحدی تنازعہ کا حصہ نہ کرنے کا فیصلہ کر لیا گیا ہے۔ بلکہ اسے محض موجودہ تنازعہ کے جنگ کو لایا رہا مانے اور چین اور بھارت میں مذاکرات شروع کرنے کی ایک کوشش خیالی کرتی ہے۔ بھارتی حکومت کے طرز عمل سے ظاہر ہوتا ہے کہ آج جب پندرہ ماہہ اور لشکا کی وزیر اعظم مسز ہندرا نائیک سے کو لمبو کا نفرنس کی تجاویز کے بارے میں مذاکرات شروع کریں گے تو وہ اشتیاقاً واضح جواب نہیں دیں گے۔ مسز ہندرا نائیک کو لمبو کا نفرنس کی تجاویز کے بارے میں کوئی واضح جواب نہیں دیں گے۔

### تیسرا آل پاکستان افضل عمر اوپن بیڈمنٹن ٹورنامنٹ کا آج مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۷۳ء کو افتتاح ہوگا

ربوہ ۱۱۔ جنوری۔ محبتا خدام الامیر ربوہ کے زیر اہتمام تیسرا آل پاکستان افضل عمر اوپن بیڈمنٹن ٹورنامنٹ کھیلو اور اللہ کے ہاں ہیں اپنی پوری آس و تاب کے ساتھ منعقد ہو رہا ہے۔ چینی ملک کی نامور ٹیمیں شرکت کر رہی ہیں۔ ٹورنامنٹ کا افتتاح آج صبح ۱۰ بجے سپر ہوگا۔ اس موقع پر لیجن ایم بیٹا مات بھی پڑھ کر سنائے جائیں گے۔ احباب سے درخواست ہے کہ مظاہرہ وقت پر تشریف لاکر ٹورنامنٹ کی فانی بڑھائیں۔

### مزار عین کی ضرورت

ایم این سنڈکیٹ ربوہ کو اپنی اراحمی کے لئے مزار عین کی ضرورت ہے جن مزارعوں کے پاس پیل نہ ہوں وہ بھی اطلاع دیں۔ دو آدمیوں کو کاشت کاری کے سبیلوں کی ایک جوڑی فریضہ کی جا سکتی ہے۔ جو دو دست بطور مزارع کام کرنے کے خواہشمند ہوں وہ فوری طور پر دفتر ایم این سنڈکیٹ سے رابطہ پیدا کریں۔ (صاحبزادہ) مزارع مسیح احمد ایم۔ این سنڈکیٹ۔ ربوہ

الذبحہ ویل۔ کشتی کی کراہی کے دربارے لالہ کے ایم۔ این۔ بل کو تیار کر دیا ہے۔ یو۔ پی۔ وی۔ اور کشتی کے دربارے پیل سے امداد وقت کا ماہ ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔